 [image: image114.jpg]m(UL %)/ g

B\

o a b cyna0HyL



                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

江西省高安中学2015—2016年度下学期期中考试高一年级化学试卷（创新）
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一、选择题(每小题只一个答案，每题3分，共48分)

[image: image2.jpg]ziyuanku.com



1．下列基本实验操作正确的是（ 　）

A．用量筒量取液体时，视线与量筒内凹液面最低处保持水平

B．稀释浓硫酸时，把浓硫酸慢慢倒入盛有水的量筒中并搅拌

C．用胶头滴管向试管中加入液体时，胶头滴管紧贴试管内壁

D．检查容量瓶是否漏水的方法是往瓶中注入适量的水，倒转检查是否漏水即可。

2．某溶液中含有Mg2+、
[image: image3.wmf]3

Al

+

、
[image: image4.wmf]Ag

+

、
[image: image5.wmf]2

Cu

+

，分别得到各含一种金属阳离子的沉淀，可采取：①通入
[image: image6.wmf]2

HS

；②通入
[image: image7.wmf]2

CO

；③加HCl溶液；④加
[image: image8.wmf]NaOH

溶液4个步骤，设试剂均过量，且每次都把所生成的沉淀过滤出来。其正确的操作顺序是（   ）

A、③①④②

B、①③④②

C、④②①③

D、④②③①

3、下列说法正确的是（   ）

A．摩尔是可以把物质的质量与微观粒子数联系起来的一个基本物理量

B．
[image: image9.wmf]12

0.012

kgC

中所含的碳原子数为
[image: image10.wmf]A

N


C．物质的摩尔质量等于其相对分子（原子）质量

D．1mol任何物质都含有约
[image: image11.wmf]23

6.0210

´

个原子

4．把200ml
[image: image12.wmf]43

NHHCO

和
[image: image13.wmf]23

NaCO

的混合溶液分成两等份,取一份加入含a mol
[image: image14.wmf]NaOH

的溶液恰好反应完全;取另一份加入含b mol
[image: image15.wmf]HCL

的盐酸恰好反应完全。该混合溶液中
[image: image16.wmf]()

cNa
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5．下列叙述正确的是（   ）
A．NaHSO4、Na2O2中的阴、阳离子个数比均为1∶2

B．离子化合物中一定不含共价键

C．某主族元素的最高价含氧酸为HnROm，则其气态氢化物一般是H2m－nR

D．元素周期表中L层电子为奇数的元素所在族序数与该元素原子的L层电子数相等
6．下列相关反应的离子方程式书写正确的是（   ）

A．将少量醋酸加入
[image: image21.wmf]2

NaAlO

溶液中：


[image: image22.wmf]32233

()

CHCOOHAlOHOCHCOOAlOH

--

++==+¯


B．将钠粒投入
[image: image23.wmf]4

CuSO

溶液中：
[image: image24.wmf]2

22

NaCuCuNa

++

+==+


C．将
[image: image25.wmf]4

NaHSO

溶液滴加到含有酚酞的
[image: image26.wmf]2

()

BaOH

溶液中，溶液由红色变成无色：


[image: image27.wmf]22
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WWW.ziyuanku.comD．硫化钠溶液中加入少量的氯化铁溶液：
[image: image28.wmf]232
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7．已知离子方程式：
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     (未配平)，下列说法错误的是（   ）

A．配平后水的化学计量数为4





B．反应后溶液呈酸性

C．配平后氧化剂与还原剂的物质的量之比为3：28  
D．氧化产物为
[image: image30.wmf]-
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和
[image: image31.wmf]2
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8．某溶液中可能含有
[image: image32.wmf]H

+

、
[image: image33.wmf]4

NH

+

、
[image: image34.wmf]2

Mg

+

、
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、
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、
[image: image37.wmf]2

3

CO
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、
[image: image38.wmf]2

4
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-

、
[image: image39.wmf]3
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-

中的几种。①若加入锌粒，产生无色无味的气体；②若加入
[image: image40.wmf]NaOH

溶液，产生白色沉淀，且产生的沉淀量与加入
[image: image41.wmf]NaOH

的物质的量之间的关系如图所示。则下列说法正确的是（   ）

A．溶液中的阳离子只有
[image: image42.wmf]H

+

、
[image: image43.wmf]2

Mg

+

、
[image: image44.wmf]3

Al
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B．溶液中
[image: image45.wmf]4

()

nNH
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=0.2mol

C．溶液中一定不含
[image: image46.wmf]2

3

CO
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，可能含有
[image: image47.wmf]2
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和
[image: image48.wmf]3
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D．
[image: image49.wmf]32
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9．在下列反应中，硫酸只表现氧化性的是   （  ）


A．Cu+H2SO4（浓）             B．FeO+H2SO4（浓）


C．Ba（OH）2+H2SO4
         D．C+H2SO4（浓）

10．锌与100
[image: image50.wmf]1

5

.
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-

×

L

mol

mL

的浓硫酸充分反应后，锌完全溶解，同时生成气体甲33.6L（标准状况）。将反应后的溶液稀释至1L，测得溶液的pH=1。下列叙述不正确的是（   ）

A．反应中共消耗1.8mol 
[image: image51.wmf]24

HSO



B．气体甲中
[image: image52.wmf]2

SO

与
[image: image53.wmf]2

H

的体积比为4：1

[image: image54.jpg]ziyuanku.com
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C．反应中共消耗97.5g Zn



D．反应中共转移3mol电子

11．如图所示，a、b、c均为非金属单质，d、e均为含有10个电子的共价化合

WWW.ziyuanku.com物，且分子中所含原子个数：d>e，f为离子化合物。则下列说法错误的是（  ）

A．常温下，单质a呈气态

B．单质c具有强氧化性

C．稳定性：d>e



D．f受热易分解为d和e

12．原子顺序依次递增的4种短周期元素可形成简单
[image: image55.wmf]2
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、
[image: image56.wmf]X

+

、
[image: image57.wmf]3

Y

+

、
[image: image58.wmf]2

Z

-

离

子，下列说法不正确的是（   ）

A．工业上常采用电解法冶炼Y单质



B．气态氢化物的稳定性：
[image: image59.wmf]2

HW

强于
[image: image60.wmf]2

HZ


C．离子半径由大到小：
[image: image61.wmf]2

Z

-

、
[image: image62.wmf]X

+

、
[image: image63.wmf]3

Y

+

、
[image: image64.wmf]2

W

-




D、W、X形成的化合物中阴、阳离子个数比一定是1：2

13．X、Y、Z、M、N代表五种金属，有以下反应：

①Y与M用导线连接放入稀硫酸中，M上冒气泡；

②M、N为电极，与N的盐溶液组成原电池，电子从M极流出，经过外电路，流入N极；

③
[image: image65.wmf]2

ZHO

+

（冷气）＝＝
[image: image66.wmf]22

()

ZOHH

+­


④水溶液中，X+Y2+＝＝X2++Y则这五种金属的活动性由强到弱的顺序为（　　）

A．Z＞X＞Y＞M＞N
B．Z＞Y＞X＞M＞N　C．Z＞X＞Y＞N＞M　D．X＞Y＞M＞N＞Z

[image: image111.png]


14．某合作学习小组的同学利用下列氧化还原反应设计原电池：
[image: image67.wmf]44244243242

210825()8

KMnOFeSOHSOMnSOFeSOKSOHO

++==+++

，盐桥中装有饱和
[image: image68.wmf]24

KSO

溶液，下列叙述中正确的是（　　）

A．乙烧杯中发生还原反应






B．甲烧杯中溶液的pH逐渐减小

C．电池工作时，盐桥中的
[image: image69.wmf]2

4

SO

-

移向甲烧杯


D．外电路的电流方向是从a到b

15．在恒容密闭容器中，可以作为
[image: image70.wmf])
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 EMBED Equation.3 [image: image72.wmf])
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+

达到平衡状态的标志是①单位时间内生成
[image: image73.wmf]n



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image74.wmf]mol



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image75.wmf]2

O

的同时生成
[image: image76.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image77.wmf]mol



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image78.wmf]2

NO

　②单位时间内生成
[image: image79.wmf]n



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image80.wmf]mol



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image81.wmf]2

O

的同时生成
[image: image82.wmf]2

n



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image83.wmf]mol



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image84.wmf]NO

　③混合气体的颜色不再改变　④混合气体的密度不再改变的状态　⑤混合气体的平均相对分子质量不再改变的状态　⑥混合气体中
[image: image85.wmf]NO

与
[image: image86.wmf]2

O

的物质的量之比保持恒定。⑦混合气体中
[image: image87.wmf]NO

与
[image: image88.wmf]2

NO

的物质的量之比保持恒定（　　）
A．①③⑤⑦　　B．②④⑤　　C．①③④　　D．①②③④⑤

16．根据下表信息，判断以下叙述正确的是 （   ）
部分短周期元素的原子半径及主要化合价
	元素代号
	资*源%库 ziyuanku.comL
	M
	Q
	R
	T

	Ziyuanku.com原子半径/nm
	0.160
	0.143
	0.112
	0.104
	0.066

	主要化合价
	＋2
	资*源%库＋3
	＋2
	＋6、－2
	[image: image89.jpg]ziyuanku.com



－2


A．氢化物的沸点为H2T＜H2R       B．单质与稀盐酸反应的速率为L＜Q

C．M与T形成的化合物具有两性    D．L2＋与R2－的核外电子数相等
二．非选择题（52分）

17．（12分）原子序数由小到大排列的四种短周期元素X、Y、Z、W，其中X、Z、W与氢元素可分别组成
[image: image90.wmf]3

XH

、
[image: image91.wmf]2

HZ

和HW三种共价化合物；Y与氧元素可组成
[image: image92.wmf]2

YO

和
[image: image93.wmf]22

YO

离子化合物。

（1）写出
[image: image94.wmf]22

YO

的电子式：                   其中含有的化学键是                   

（2）用电子式表示
[image: image95.wmf]2

YO

的形成过程：                    

（3）X、Z、W三种元素的最高价氧化物对应的水化物中,稀溶液氧化性最强的是   （填化学式）

（4）
[image: image96.wmf]3

XH

、
[image: image97.wmf]2

HZ

和HW三种化合物，其中一种与另外两种都能反应的是     （填化学式）（5）由X、W组成的化合物分子中，X、W原子的最外层均达到8电子稳定结构，该化合物遇水可生成一种具有漂白性的化合物和一种刺激性气味的气体，试写出反应的化学方程式：                          

18.（10分）将CH4设计成燃料电池，其利用率更高，装置如图所示(A、B为多孔性碳棒)持续通入甲烷，在标准状况下，消耗甲烷体积VL。完成下列问题：
[image: image112.png]HR VR
KMnO, . MnSO, . a4 Fey,(SO,);.
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（1）电源的负极为  ______ (填A或B) ，OH-由   ______ 移动。   
     A．B端移向A端    B． A端移向B端
(2)0＜V≤22.4L时，电池总反应的化学方程式为：______．                            

(3)V=33.6L时，溶液中的溶质为______，物质的量之比是______．              
19．（10分）工业上制备单质碘的方法之一是从碘酸盐开始的．第一步先用适量的亚硫酸氢盐将碘酸盐还原成碘化物，离子方程式为：
[image: image98.wmf]-
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 EMBED Equation.3 [image: image100.wmf]+
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．第二步将第一步得到的酸性碘化物溶液再跟适量的碘酸盐溶液合，发生反应析出了碘．请回答下列各小题：
（1）第二步发生反应的离子方程式是______．

（2）若要使碘酸盐的利用率最高，碘酸盐的第二步和第一步反应中的用量之比为______ 。
（3）①配平下列离子方程式：

______Fe（OH）3+______ClO-+______OH-→______FeO4n-+______Cl-+______H2O
②已知有3.21gFe（OH）3参加了反应，共转移了5.418×1022个电子，则n=______．
③根据（1）、（2）推测FeO4n- 能和下列______（填序号）物质反应．
A．KMnO4　　　　　 B．SO2 　　　　　C．H2S   　　 D．O2． 
20．（10分）现有五种可溶性物质A、B、C、D、E，它们所含的阴、阳离子互不相同，分别含有五种阳离子K+、Li+、Cu2+、Ba2+、Al3+和五种阴离子Cl-、OH-、NO3-、CO32-、X中的一种。已知E是LiCl
（1）某同学通过比较分析，认为无需检验就可判断其中必有的两种物质是______ 和______  ．
（2）物质C中含有离子X．为了确定X，现将（1）中的两种物质记为A和B，当C与A的溶液混合时产生蓝色沉淀，向该沉淀中滴入足量稀HNO3，沉淀部分溶解，剩余白色固体，则X为______ （填字母）．
[image: image101.jpg]ziyuanku.com



A．Br- 　　　　 B．SO42-　　　　   C．CH3COO-　　　　 D．HCO3-
（3）将19.2g Cu投入装有足量D溶液的试管中，Cu不溶解，再滴加稀H2SO4，Cu逐渐溶解，管口附近有红棕色气体出现，写出Cu溶解的离子方程式______ ，若要将Cu完全溶解，至少加入H2SO4的物质的量是______ ．
21．（10分）甲是一种盐，由A、B、C、D、E五种短周期元素组成。甲溶于水后可电离出三种离子，其中一种是由A、B形成的10电子阳离子。B有一种核素没有中子，A元素原子的核内质子数比E的少1，D、E位于同主族。用甲进行如下实验:
[image: image113.png]


①取少量甲的固体溶于蒸馏水配成溶液。

②取少量甲溶液于试管中，向其中加入稀盐酸，再加入BaCl2溶液，出现白色沉淀。

③另取少量甲溶液于试管中，逐滴滴入NaOH溶液，生成沉淀的质量与滴入NaOH溶液的体积的关系如图所示。

④取少量甲溶液于试管中，加入过量NaOH溶液并加热。

回答下列问题:
(1)C的元素符号是　　　　，D在元素周期表中位于　　　　　　　　。

[image: image102.jpg]ziyuanku.com



(2)经测定甲固体的摩尔质量为453 g/mol，其中阳离子和阴离子的物质的量之比为1∶1，则甲的化学式为 　　　　　　　　　　　　。

(3)实验③中根据图像得V(Oa)∶V(ab)∶V(bc)=　　　　　　　　　　　　 　　　。

(4)实验④中发生反应的离子方程式是　                 。
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18．（10分）
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（2）_______________________________________________

（3）________________________   ________________
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（1）_____________________________________
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（3）①_______Fe（OH）3+______ClO-+______OH-→______FeO4n-+______Cl-+______H2O

②______________

③______________

20．（10分）

（1）____________  ____________

（2）_______________

（3）____________________________________________     ______________
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18（1） A    A

（2）CH4+2O2+2KOH==K2CO3+3H2O

(3)K2CO3 和 KHCO3   1:2

１９（１）5 I-+IO3-+6H+=3 I2 +3H2O

（２）５：１

（３）2  Fe（OH）3 +（5-n）ClO-+2n OH-=2  FeO4n-+（5-n） Cl-+（3+n） H2O
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